2018-2019 FUTBOL SEZONU İL HAKEM KURULU TALİMATI

Toplum, hakemlerden adalet, eşitlik ve cesareti her seviye ve şartlarda istemektedir. Biz hakemler bunu sağlayacak inanç ve güce sahibiz. Yönettiğimiz maçlarda hata yapabiliriz; ancak hiçbir maçta yanlış yapamayız.

Yaşam biçimimiz, insanlarla ve kurumlarla ilişkilerimiz, davranışlarımız,göreve gidiş ve dönüşlerde  ekiple hareket etme bilincimiz,hiçbir tartışmaya izin vermeyecek nitelikte olmalıdır.

Hiç kimseyi taklit etmeyiniz. Kendiniz gibi olun. Kendiniz gibi maç yönetin. Kendi hatalarınızı en iyi kendiniz düzeltebilirsiniz. Bizler sizlere sadece yardımcı olabiliriz.

Takımların, Oyuncuların ve Teknik adamların emeklerine saygı çerçevesinde üstün başarılar dileriz.
                                                                                    ISPARTA İL HAKEM KURULU
• Haftalık antrenman ve kritiğe tüm hakem ve gözlemciler mutlaka katılınız.Tüm hakemler antrenmanlarını Salı ve Perşembe günleri saat 18:00’da toplu olarak birlikte yapacaklardır. Tüm hakemler antrenmanlarla ve eğitim çalışmalarıyla ilgili   Mazeretlerinizi yazılı olarak veya Dernek sayfamızdaki kullanıcı girişini kullanarak çarşamba günü saat 12:00 ‘ye  kadar mutlaka giriş yapınız. Bu süre dışında acil mazeretler için telefonla hakemler HAS.Gözlemciler GAS.na bildireceklerdir.
• Müsabakalara, fizik, teknik ve moral olarak hazır olunuz.Hazır değilseniz yada hazırlanamadıysanız bu durumu mutlaka sorumlulara bildiriniz.
• Maçlara takım elbise ve kravatla gidiniz. Çantanızı, bulundurulması gerekenlere dikkat ederek özenle hazırlayınız.
• Atandığınız müsabakada takımlardan her hangi biriyle sorun yaşamışsanız bu durumu mutlaka sorumluya bildiriniz.
• Maç tebligatını alan hakem; gözlemcisini, yardımcı hakem; hakemini arayarak müsabakaya gidiş ve dönüş programı yapılmalı; maçlara gidiş ve dönüşlerde misafir kabul edilmemelidir.
• Her türlü hava şartlarını göz önünde bulundurarak müsabakanın oynanacağı sahada en az 1 saat önceden bulunma alışkanlık ve titizliğini gösteriniz. Olağanüstü ve havanın yağışlı olması hallerinde bu süreyi daha da öne alınız.

• Hakem soyunma odasına görevli dışında kimseyi almayınız. Müsabaka konuları dışında konuşup tartışma yapmayınız.

• Görev anında herkese saygılı ve mesafeli olunuz. Müsabaka mahalline girişten itibaren (soyunma odası dahil) sigara içmeyiniz. Görevlilere (Saha Komiseri v.s) talimatlarınızı nazik ve saygılı bir şekilde iletiniz. 
• Gözlemcinize; hakemleri, maç saatini, takım isimlerini ve e-mail adresinizi belirtir bilgi kartını maç öncesi veriniz. 
• Memorandum, maçın başarı ile yönetilmesinin ilk ve en temel adımıdır. İyi bir memorandumda olağan olayların yanında olağanüstü olaylarda ele alınmalıdır. Mutlaka memorandum yapınız.

• Müsabaka öncesi lisans ve takım formalarını, kalecilerin giysilerini dikkatlice kontrol ediniz. Bu konuda hakem, 4. hakem, yardımcı hakem ve gözlemci el kitabında belirtilen "zaman çizelgesine" uyunuz.
• İhraç sonrası atılan oyuncunun ad soyadını, lisans ve forma numarasını, ihraç nedenini gözlemciniz ile teyit ederek yazınız.

• Olaylı ve oynanmayan maçlar hakkında HAS ‘ı telefonla arayarak bilgi veriniz. Aksaklıkları ek raporla belirtiniz. 
• Klasman hakemleri profesyonel maç görevlerini alınca en geç bir saat içinde HAS’nu arayacak ve müsabaka ile ilgili olarak da gerektiğinde İHK başkanına mutlaka bilgi vereceklerdir.
• Genç hakemlere tavır ve davranışlarınızla, yetiştirilmelerinde eğitici ve öğreticiliğinizle örnek olunuz. Kıdemli hakemlere ve büyüklerinize saygılı davranınız.

• Müsabakanız yoksa, arkadaşlarınızın veya kıdemli hakemlerin maçlarını izleyiniz. Tereddüt ettiğiniz konuları not alıp uygun zaman ve yerde sorunuz.

• Raporlarınızı dikkatli, okunaklı ve hatasız doldurarak Pazartesi günü saat 17:00 kadar İHK.ve ya TFFGHD derneğe ulaştırınız.
